

和音

「健康丝绸之路」为生命护航

抗击疫情离不开命运共同体意识

从打造“健康丝绸之路”，到打造人类卫生健康共同体，中国愿同全球伙伴携起手来，推动完善全球公共卫生治理，提升卫生健康水平

近日，习近平主席应邀同意大利总理孔特通电话时指出，“中方愿同意大利一道，为抗击疫情国际合作、打造‘健康丝绸之路’作出贡献”。在全球抗击新冠肺炎疫情的关键时刻，习近平主席强调打造“健康丝绸之路”，对于强化全球战疫信心，加强协调与合作具有重要引领作用。

面对新冠肺炎疫情在全球范围内蔓延，中意两国以实际行动诠释了打造“健康丝绸之路”的题中之义。在中国疫情最严重之时，意大利政府向中方捐赠防护物资，意大利总统府举办特别音乐会，并通过国家电视台现场直播，向中国人民传达意大利人民对中国抗疫努力的支持和友好情谊；当前意大利疫情严重，中国政府和多个地方政府都向意大利提供了医疗物资援助，第三批医疗专家组即将派出。此外，中国丝路基金决定向意大利民事保护局和伦巴第大区政府捐赠2万只N95口罩、2万人份检测试剂，第一批物资已经运抵。正如意大利前总理、欧盟委员会前主席普罗迪所言：“你们的捐赠发出了团结和友谊的信号，我们不能忘记。我期待大家更加明白在这个世界上我们命运与共。”

携手打造“健康丝绸之路”，为共建“一带一路”开辟了新的合作空间。2017年，习近平主席在日内瓦访问世界卫生组织时提出，中国欢迎世界卫生组织积极参与“一带一路”建设，共建“健康丝绸之路”。时任世界卫生组织总干事陈冯富珍回应称，世界卫生组织赞赏中国在全球卫生安全和卫生治理领域的领导能力，愿加强同中方在“一带一路”框架下合作。中国同世界卫生组织签署《中华人民共和国政府和世界卫生组织关于“一带一路”卫生领域合作的谅解备忘录》，促进与“一带一路”沿线国家等重点合作伙伴开展合作，携手打造“健康丝绸之路”。意大利是七国集团中首个与中国签署“一带一路”谅解备忘录的国家，中意共建“一带一路”原本就有良好合作基础。中意在抗击新冠肺炎疫情的战斗中团结合作，书写了共建“健康丝绸之路”的感人一页。

携手打造“健康丝绸之路”，也为完善全球公共卫生治理提供了新思路。抗击新冠肺炎疫情的实践再次表明，筑墙于事无补，独善其身是不可能的，各国惟有团结协作，着眼长远，提升全球公共卫生治理水平，才可能在与病毒的斗争中赢得先机。中方从疫情一开始就高度重视国际卫生合作，本着公开、透明、负责任态度，及时向各方通报疫情信息，与世卫组织和有关国家密切合作。中国支持联合国、世界卫生组织等国际社会加强政策协调，加大资源投入，特别是帮助公共卫生体系薄弱的发展中国家做好防范和应对准备，并向世卫组织捐款2000万美元，帮助发展中国家提升应对疫情的能力，加强公共卫生体系建设。与此同时，中国已经宣布向82个国家和世卫组织、非盟提供援助，多批援助物资已经送达受援方，充分展现了中国人民与世界各国人民加强抗击疫情国际合作、共同打造人类命运共同体的大国担当。

新冠肺炎疫情带给世界的影响是深刻的，人类不仅需要应对一时挑战，而且需要切实着眼、布局人类卫生健康事业的长远。“中方愿同各方共同推进疫情防控国际合作，支持联合国及世界卫生组织在完善全球公共卫生治理中发挥核心作用，打造人类卫生健康共同体。”习近平主席近日向法国总统马克龙致慰问电时首次提出“打造人类卫生健康共同体”，这是关乎全人类未来的重要倡议。

从打造“健康丝绸之路”，到打造人类卫生健康共同体，中国愿同全球伙伴携起手来，推动完善全球公共卫生治理，提升卫生健康水平。当此之时，疫情蔓延，警钟在耳，各国必须作出正确抉择，团结再团结，行动再行动，共商共建共享，为生命护航。

大使随笔

同舟共济 守望相助

常华

新冠肺炎疫情发生以来，中国举全国之力，采取最全面、最严格、最彻底的防控举措。经过艰苦努力，当前中国国内疫情防控形势持续向好，中国采取的有力有效防控举措也为国际社会应对疫情争取了时间，作出了贡献，赢得了世界赞誉。

中国和伊朗是全面战略伙伴，总是在彼此困难的时候相互支持帮助，坚定站在一起。疫情在中国发生后，中方收到的第一份慰问就来自伊朗。扎里夫外长第一时间在社交媒体上用中文表达对中方抗击疫情的支持，他还在接受媒体采访时用汉语高声喊出“中国加油！武汉加油！”伊方以实际行动诠释了患难与共、同舟共济的内涵，体现了两国和两国人民的真挚友谊，我们对此铭记在心。

我们不会忘记，伊朗是在长期遭受美国制裁、经济困难的情况下，慷慨向中方捐赠口罩等医疗物资的。伊朗首都德黑兰地标性建筑自由塔亮起“中国红”，伊朗文旅部组织万人签名活动。很多伊朗小朋友录制“中国加油！武汉加油！我们伊朗人都支持你们”的短视频，暖心感人。一位生活在武汉的伊朗小伙子放弃回国机会，与中国同事一起，为战斗在抗击疫情第一线的医护人员制作并赠送咖啡。

近来，伊朗疫情加剧，中方对此感同身受。习近平主席向鲁哈尼总统致慰问电，代表中国政府和中国人民，向伊朗政府和人民表示诚挚慰问。习近平主席表示，中方愿同伊方加强抗疫合作，并继续向伊方提供力所能及的帮助。相信伊朗政府和人民一定能打赢这场疫情防控战。

投我以木桃，报之以琼瑶。相待以礼、以德报怨乃中华民族处世之道。疫情在伊朗暴发后，中方的支持也是迅速、有力的。中国政府和相关机构、企业以及众多普通民众通过各种渠道和方式向伊方表达同情和支持，并提供了大批医疗物资援助。中国红十字会派出志愿医疗专家团队“逆行”来到伊朗，同伊朗同行分享诊疗和防疫经验。这些是回馈和友谊，更是道义和担当。

在过去2000多年的漫长岁月里，中伊两个古老文明保持长期友好交往。当前的疫情虽然给两国人民造成了暂时的困难，但无法阻隔两国之间的真诚友好。面对共同的挑战，中国和伊朗相互支持，诠释了什么是患难与共、同舟共济，谱写了两国友谊的新篇章。疫情终将过去，经历过抗疫斗争中的同舟共济、守望相助，中伊全面战略合作伙伴关系必将迎来春暖花开的新气象。

(作者为中国驻伊朗大使)

国际社会积极评价中医药抗疫

在抗击新冠肺炎疫情过程中，中国强化中西医结合，促进中医药深度介入诊疗全过程，及时推广有效方药和中成药，有效减少轻型和普通型向重型、重型向危重型发展，提高治愈率、降低死亡率，受到国际社会广泛关注和积极评价。

医学是中国古代科学的瑰宝，对世界文明进步产生了积极影响。大量事实证明，中西医结合非常有效。”

新加坡《海峡时报》详细介绍了中国在疫情防控中对中医药的运用，认为中国医务工作者综合使用中医药和西药，发挥各自优势，取得很好疗效。

马来西亚《星报》网站发表题为《中医广泛用于新冠肺炎患者治疗且效果良好》的文章认为，通过中西医结合治疗，轻症患者的发热、咳嗽、乏力等症状有所缓解，重症患者症状减轻、血氧饱和度明显提升，病情得到控制。在中西医结合施治下，中国治愈病例不断增加。

国际临床评价指标认为，对于新冠肺炎轻症患者，真正反映疗效的关键指标是转重率。临床发现，中医方在减轻发热咳嗽症状、控制病情进展，提升人体免疫力方面有独特优势。德国病毒学家奇纳特表示，中医在防止病毒吸附细胞、病毒复制等方面有明显效果。

“中医是切实有效的治疗手段”

去年5月，第七十二届世界卫生大会审议通过了《国际疾病分类第11次修订本》，首次将起源于中医药的传统医学纳入其中。新加坡《海峡时报》近日刊发评论文章称，传统中医药的治疗效果在此次疫情中得到认可，这不仅有助于推动中医药国际化，也是中国软实力增强的表现。

日前，中国公共卫生专家通过视频连

线与美国同行分享和交流中医药治疗新冠肺炎相关经验。中央指导组专家、中国工程院院士张伯礼表示，目前在中国确诊病例中，中医药参与治疗的病例超过90%。美国专家有针对性地询问了中医药使用方法、适用病症等问题，中方专家一一作答。

据多家美国媒体报道，随着疫情在美国蔓延，用以治疗感冒和提高免疫力的中医药需求大增。《纽约邮报》报道称，自3月初纽约市出现首个新冠肺炎确诊病例以来，市民对中医药的需求激增，中医方证获得越来越多关注和认可。《国会山报》刊文指出，随着美国民众病毒防范意识提高，积极了解和购买中医药的人在增加。

泰国公共卫生部医疗服务厅厅长颂萨表示：“我们注意到，中医药在中国抗疫中发挥了重要作用，疗效明显。泰国也将考虑在适宜情况下尝试用中医药治疗新冠肺炎患者。”

印度旁遮普邦柯柯华针灸医院院长安德吉特·辛格说：“我非常高兴看到中医治疗方案正在发挥积极作用。实践证明，中医是切实有效的治疗手段。”

“中医药和西医药可以优势互补”

中国及时主动向世界分享中医药参与疫情防控的有关经验。在一些国家抗击疫情的过程中，中医药同样发挥着独特作用。据介绍，目前，中国已向意大利、法国等十几个国家和地区捐赠中成药、饮片、针灸针等药品和器械，并选派中医师前往有关国家支援抗疫。

“中国医疗专家带给我们信心”

——中国抗疫医疗专家组抵达柬埔寨

本报驻泰国记者 赵益普

3月23日上午，中国抗疫医疗专家组一行7人抵达柬埔寨金边国际机场，随机运抵的还有8.1吨中方援助的N95防护口罩、医用外科口罩、医用一次性防护服、红外线体温枪等医疗物资。物资包装纸箱上印着的中柬两国国旗和用中柬两国文字书写的标语“守望相助，中柬同心”“患难见真情”格外醒目。

早早等候在停机坪的柬埔寨民众热情挥舞着中柬两国国旗，柬埔寨各大电视台进行直播报道。“中国医生和援助物资的到来如同雪中送炭，感谢中国兄弟！”现场一名柬埔寨人动情地说。

这是新冠肺炎疫情发生以来，中国向周边和东盟国家派遣的第一支抗疫医疗专家组。到机场迎接的柬埔寨卫生大臣曼本亨向中国抗疫医疗专家组行“合十礼”欢迎他们到来。他说：“这是柬中友谊、团结和兄弟情谊的体现。中国在抗击疫情方面经验丰富，我们的医务人员将向中国专家学习。我代表柬政府向中国抗疫医疗专家组的到来表示衷心感谢！”

疫情在中国肆虐时，柬埔寨西哈莫尼国王和莫尼列太后专门致函习近平主席，表达对中国抗击疫情的慰问和支持，并以个人名义捐出善款。首相洪森在疫情初期特意访华，表达对中国战胜疫情的坚定信心和支

持。柬社会各界也纷纷向中方提供捐款和防疫物资，积极支持中国人民打赢这场疫情防控阻击战。当前，柬埔寨疫情防控处于吃紧状态，中方尽最大努力向柬方提供全方位帮助，这不仅是柬柬特殊友好的体现，也是中柬作为命运共同体和铁杆朋友的应有之义。

据了解，专家组由中国国家卫生健康委员会组建，广西壮族自治区卫生健康委员会选派，涉及领域包括疫情防控、临床诊

疗和实验室检测等。当天，洪森在社交媒体上直播了中国抗疫医疗专家组抵达的过程，欢迎中国专家组到柬埔寨与当地医生分享经验，共抗疫情、救治病患。

中国抗疫医疗专家组组长艾翔说，专家组主要任务是进行经验分享和交流，具体指导疫情防控、中轻症患者治疗和实验室工作，并对我驻外使馆、中资企业人员、留学生和海外华人开展医疗卫生指导和帮助。

据介绍，华为柬埔寨公司将为专家组提供相关设备和系统，协助专家组实现与国家卫健委及国内相关机构的实时视频会议、信息共享、工作交流等。

柬埔寨卫生部发言人奥万丁此前表示，中国抗疫医疗专家组赴柬意义重大，“这是向中国学习抗疫经验的好机会，中国医疗专家带给我们信心。”

(本报曼谷3月23日电)

对中国援助充满感激

海外网友赞赏中国积极助力全球抗疫

当前，西班牙新冠肺炎疫情形势严峻。中方表示，愿急西班牙之所急，尽力提供支持和帮助，分享防控和诊疗经验。西班牙民众纷纷在社交媒体上表达对中国的感谢，以及两国加强合作共同战胜疫情的信心。

网友@Conde Gracia Fernández：中国是一个伟大的国家，为遏制疫情蔓延付出了巨大的努力和牺牲，为全球抗疫事业作出了贡献。你们的慷慨帮助无法用金钱衡量。

网友@Endrius：中国抗击疫情的方式值得借鉴，学习中国的经验和做法是我们的正确选择。

网友@Manuel：防控措施取得积极成效，向我们提供慷慨无私的援助。除了感谢，我找不到更好的词语来表达我的心情。对中国援助充满感激。

网友@Alba Pérez de León：每天我们都为西班牙的医护人员鼓劲加油，我也要为支持我们的中国鼓掌感谢。

网友@Javier：感谢中国在当前艰难时期给予我们的支持和援助。中国为全球合作抗疫树立了榜样。

网友@Esbel Gonzalez：患难见真情。中国人民令人敬佩，我们将永远记住这份情谊。

网友@José Antonio：感谢中国对我们的无私援助，我们齐心协力一定会取得抗击疫情的胜利。

网友@Fernando Martin：各国应团结起来共同应对疫情带来的挑战。感谢中国对我们抗击疫情提供的支持。

网友@Inma Serrano：病毒没有国界，是人类共同敌人。只有相互合作，我们才能战胜疫情。

(本报记者 姜波整理)



连日来，甘肃旺旺添福生物科技公司员工加紧生产一次性医用口罩，这些口罩除供国内疫情防控需求外，还将运往新西兰、加拿大等国。图为生产线上工人正在生产口罩。

厄瓜多尔副总统感谢中国高科技助力抗疫

新华社基多3月22日电 (记者郝云甫)基于华为云技术的人工智能(AI)辅助筛查系统22日在厄瓜多尔疫情最为严重的瓜亚基尔一家医院安装完毕。厄瓜多尔副总统奥托·松嫩霍尔茨纳同日在其推特账号上感谢中国公司帮助厄瓜多尔人民共同抗疫。

松嫩霍尔茨纳表示，华为公司的尖端技术解了厄瓜多尔当前的燃眉之急，为厄瓜多尔战胜疫情增添了信心。

厄瓜多尔是拉美和加勒比地区新冠肺炎确诊病例增长较快的国家之一。截至22日，累计确诊病例达789例，死亡病例14例。瓜亚基尔省及其首府瓜亚基尔疫情最为严重。

据华为厄瓜多尔分公司总经理范燕平介绍，装有华为云AI辅助筛查系统的医院每月可协助诊断3000例疑似病例。在安装这一筛查系统的医院，疑似患者的肺部CT影像将在1分钟内得到快速辅助诊断，这将大大提高厄瓜多尔主要城市和周边地区新冠肺炎疑似病例诊断的效率。